

一些风景“打卡地”缘何成了“垃圾场”？

新华社“新华视点”记者 郑明鸿 杨淑君

塑料水瓶、易拉罐、食用油桶、食品包装袋、塑料袋、一次性餐盒、废旧帐篷……近日，“新华视点”记者调查发现，在一些小众景点或徒步路线附近的山林间、河道里，不少垃圾肆意散落，触目惊心。

山野频现垃圾

11月中旬，记者探访西南某省一处凭借原生态景观走红网络的热门打卡地，看到不少矿泉水瓶、食品包装袋等垃圾散落林间。在瀑布前方的观景区域，各种垃圾也随处可见，其中不乏铁皮桶、酱油壶、食用油桶等疑似小吃摊主丢弃的废弃物。

瀑布下游林间的一处天然洞穴内，堆积着数十个一次性餐盒、塑料水杯、玻璃瓶和矿泉水瓶；洞穴对面的石缝中，可见一大袋垃圾和多个塑料水瓶、易拉罐。在一条小路旁的林间，枯树枝下有不少塑料瓶、易拉罐，垃圾焚烧后的黑色残留物夹杂其间。

此类场景并非个案，在多个小众景点及徒步路线均有上演。

在贵州某县通往一处瀑布的山路两侧及瀑布下方的观景区域，果皮、塑料水瓶等垃圾随处可见；在华北某地郊区一处登山步道，尽管设置有“垃圾带下山，环保在心间”等劝导标语，但纸屑、口罩、玻璃瓶、饮料瓶等垃圾依旧散落林间。

在社交媒体平台上，反映类似问题的网民不在少数。湖南一家户外俱乐部的创始人曼曼11月16日发布的视频显示，当地一座“野山头”上，多处可见徒步爱好者丢弃的塑料袋等垃圾。

家住成都的徒步爱好者梅梅今年

发起了“净山计划”，截至目前共组织7次，一共从赵公山和九峰山捡回180大袋垃圾，累计重量超1000斤。

近两年，陕西西安的徒步爱好者黄先生每周都会组织6到8名户外爱好者到秦岭各个“野山头”捡垃圾2至3次，每次能捡回约200斤垃圾，“都是徒步爬山的人丢的”。

清运之困

北京第二外国语学院旅游科学学院教授崔莉认为，小众景点没有明确的管理机构和责任主体，大多缺少垃圾桶等基础设施和处理力量，垃圾难以被及时清运。

在华北某地郊区一处景点，记者沿登山步道走了一个多小时，未见一个垃圾箱。有游客抱怨说：“走了这么久都没地方扔垃圾。”黄先生也反映，他常去捡垃圾的大多数“野山头”，往往只在进山处有一个大垃圾箱。

记者在西部山区一处瀑布走访时，偶遇当地村民王某。今年6月，他被当地相关部门聘为垃圾清理员，跟另一名村民一起，负责清理两条进山路沿途林间、垃圾桶和瀑布前方观景区域的垃圾。

王某对记者说，旅游旺季时，他每天去拾捡一次，淡季每两天去一次，每次要花七八小时。该镇党委书记张某

向记者坦言，基层资金有限，在雇佣垃圾清理员时捉襟见肘。

“不少成熟的徒步路线，沿途也时常见到各种垃圾。”户外博主吴海龙等人认为，部分游客或户外爱好者环保意识不强，是垃圾泛滥的主要原因。

崔莉等人指出，垃圾堆积山野不仅影响游客体验，还会引发一系列生态环境问题，甚至埋下安全隐患。

2019年，广西兴安县界首镇一处山林，就因一个被丢弃在林间、装有积水的矿泉水瓶在阳光照射下形成“凸透镜”效果，引燃茅草、引发山火。因游客随意丢弃烟头引发的山火案例，数量更为惊人。

“塑料袋、矿泉水瓶等垃圾在自然环境中的降解时间，短则数十年，多则数百年，长期堆积会造成环境污染。”崔莉说，即便自然分解，塑料垃圾形成的颗粒也会经过生态循环，最终干扰人类的代谢与繁殖。部分原生态景观生态系统较为脆弱，自我修复能力低，看似微不足道的生活垃圾，会对当地生态造成严重破坏。

加强配套设施建设和监管

在贵州财经大学公共管理学院教授杨志军看来，相关部门应对属地小众景点资源进行梳理和评估，对其中适合开发的景点，加强配套设施建设，并引

进社会资本进行合规开发，在盘活静态旅游资源、扩大旅游产品供给、满足游客需求的同时，健全管理机制，杜绝垃圾遍地等情况发生。

崔莉说，相关部门需健全约束与惩罚机制，加大对游客不当行为的处罚力度。杨志军认为，对于尚无明确管理主体的小众景点，属地政府应牵头建立协同治理机制，文旅、自然资源、水务、生态环境等部门交叉联动、形成合力，筑牢生态保护防线。

户外博主郑力凡建议，相关部门可与公益组织、热心人士合作，定期组织志愿者开展“净山行动”，并将过程拍摄记录，在各大平台发布，起到警示、引导作用，提高全民环保意识。

黄先生和梅梅会将拾捡垃圾的过程拍摄记录，发布到社交媒体平台，希望以此提醒更多人。“我们在山野得到了治愈和能量，也应该回馈给山野，守护家园不被垃圾污染。”黄先生说。

吴海龙说，户外活动组织者也要加强队伍管理，以身作则，号召并监督参与者将垃圾带出山野。自驾游爱好者周琪说，除强化宣传引导外，还可采取措施调动游客积极性，如设置专项奖励，当游客将一定数量垃圾带出山后，即可兑换相应奖品。

“守护大自然需要每个公民的自觉参与。”梅梅说。

据新华社

【健康科普——安宁疗护（二）】

安宁守护对象喜欢的颜色

每天在安宁病房接触守护对象的医护人员发现，每个安宁守护对象都有自己偏爱的颜色。有时侯安宁守护对象看到这个颜色就会出现情绪波动。

红色，具有强烈的感知性。红色性格的安宁守护对象，常表现我行我素，同时特别希望得到别人的尊重，渴求家属及亲友的爱抚。

蓝色，是天空的颜色。喜欢蓝色的人达观、持重，但极易伤感。蓝色性格的安宁守护对象，企盼爱人和被爱胜于一切，需要细腻的爱心和照顾。当有人认真倾听了，觉得自己被别人了解受到尊重，会得到莫大的满足，同时也喜欢向别人

倾诉和泄露自己的深层思想。

黄色，能刺激大脑、肝脏和脾脏，并会引起人过度的兴奋。黄色性格的安宁守护对象需要引人注目，内心特别有恐惧感，极需家属的接触和抚爱。对他们来讲，肌肤的触摸是最重要的，最舒服不过的是亲密连接。特别喜欢金黄色的安宁守护对象，容易出现不稳定感，引起行动上的任意性。

白色，是多种颜色的统一。由于他的纯净和平和，反映的意义不是单一的，既有光的亮又有冰的冷。白色性格的安宁守护对象喜欢别人征求他的意见，他们不会干扰别人，也决不让别人干扰自己。

黑色，象征着暗淡的生活感知。黑色性格的安宁守护对象，特别容易悲观且固执，对生活理解是暗色调的，常常表现怨天尤人，流露悲观情绪。

绿色，大自然的颜色，是森林的主调。可以使人想到新生、青春、健康和永恒，也是公平、安静、谦逊的象征。绿色性格的安宁守护对象惧怕外界的影响，总是千方百计寻找自我肯定的方式。

橙色，是一种温暖的颜色，与肾上腺素有关。看到它就会有一种暖融融的感觉，此外还可以增加免疫力。

市卫健委供稿

寻亲公告

为维护儿童的合法权益，根据《国务院办公厅关于解决无户口人员登记户口问题的意见》（国办发〔2015〕96号）和公安部、山西省公安厅、长治市公安局相关文件精神，现西白兔派出所决定对以下1名儿童进行公告。如以下儿童亲属看到公告，请于7日内持有效证件或证明前来认领，如逾期无人认领，我所将视为查找不到亲生父母人员，并按相关程序为以下人员办理户口登记。

张昱坤，男，身体健康无异常。于2024年2月1日，在山西省长治市人民医院被其生母送于现事实抚养人，现生父母无法联系。

现进行公告。如有以上人员亲生父母和其他监护人信息或者其他线索的，请及时来电、来信向公安机关反映。

公示时间：2025年12月5日至2025年12月11日

联系电话：0355-5075110 邮编：046000

来信地址：山西省长治市公安局潞州分局西白兔派出所

长治市公安局潞州分局
西白兔派出所
2025年12月5日

关于公布交通技术监控设备设置地点的公告

根据道路交通安全管理需要，拟在以下道路设置交通技术监控设备，按照《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国道路交通安全法》等法律法规有关要求，现将相关设置地点向社会公布，请广大交通参与者自觉遵守道路交通安全法律法规。

地 点	记录交通违法类别
1. 长治市襄垣县建设南路	1. 驾驶机动车违反禁令标志指示的
2. 长治市襄垣县石侯线9公里+500米	1. 驾驶机动车违反禁令标志指示的 2. 驾驶人未按规定使用安全带的 3. 驾驶时拨打接听手持电话的

襄垣县公安局交通管理大队
2025年12月5日

关于公布交通技术监控设备设置地点的公告

根据道路交通安全管理需要，拟在以下道路设置交通技术监控设备，按照《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国道路交通安全法》等法律法规有关要求，现将相关设置地点向社会公布，请广大交通参与者自觉遵守道路交通安全法律法规。

地 点	记录交通违法类别
1. 长治市沁源县高速连接线南口 2. 长治市沁源县高速连接线北口	1. 机动车违反禁令标志指示的 2. 驾驶时拨打接听手持电话的 3. 机动车逆向行驶的 4. 驾驶机动车在高速公路以外的道路上行驶时，驾驶人未按规定使用安全带的

沁源县公安局交通管理大队
2025年12月5日